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Asemeni cărților, ase
meni lecțiilor, aceas
tă poartă măiestrit 
sculptată de la Școa
la din Mușetești, raio
nul Curtea de Argeș, 
îi învață pe elevi să 
iubească frumosul, 
să ducă mai departe 
tradițiile artei popu
lare.

Cursuri fără frecvență
la liceele economice

CEI CE VOR DEVENI
SAVANȚII

SCRIITORII
Zilele trecute au avut loc în Capitală festivitățile de premiere a cîști- gătorilor la faza finală a tradiționalelor concursuri de literatură română, matematică, fizică și chimie ale elevilor, organizate de Ministerul Invățămîntului, Comitetul Central al U.T.C. și societățile de științe istorice și filologice, de matematică, de fizică și chimie.In acest an, concursurile au atras un număr sporit de tineri. Concursul de literatură română, de exemplu, a înregistrat la faza pe localitate peste 15.000 de participanți. Din aceștia au fost selecționați pentru faza regională 2760, la faza finală ajun- gînd 156. La concursul de matematică au participat 25.175 de elevi la faza pe localitate, 4.275 la faza regională și 276 la faza finală, iar la concursul de fizică și chimie au participat la faza locală 18.727 de elevi, la faza regională 4346 de elevi, iar la faza finală 375 de elevi.Festivitățile de premiere s-au desfășurat într-o atmosferă caldă, sărbătorească. Au participat profesori din învățămîntul de cultură generală și din învățămîntul superior, oameni de știință șl cultură, reprezentanți ai Ministerului învățămîntului și ai C.C. al U.T.C. I-au felicitat pe elevi, făcîndu-le urări de noi succese, acad. Grigore Moisil, acad. Theodor V. Ionescu, acad. Mihai Beniuc și alții.Deosebit de mult i-a impresionat pe participanții la concursul de literatură română scrisoarea de felicitare pe care le-a adresat-o poetul Tudor Arghezi.„Iată o nouă formă de examene — se spune în această scrisoare — «concursul literar al elevilor»...Dar trebuie să mai spun ceva : cînd eram la vîrsta tineretului de astăzi, chemat să se spiritualizeze la superlativ, nimeni nu era preocupat și mai ales factorii din învățămînt, ca unii dintre noi să iasă din rîndu- rile anonime și să rîvnească la calitatea de scriitor. Dimpotrivă. O parte din profesori, ruginit-sedentară, se împotrivea ironic la proza sau la versurile cite unui prost la matematici și poate că eminent la meșteșugul de a-ți pune sufletul pe hîrtie".Relevind, mai departe, că învăță- mîntul, Societatea de științe istorice și filologice și U.T.C.-ul trebuiesa
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In structura fiecărui an școlar, organizarea ultimei 

etape de muncă are o importanță deosebită. Fiind prin 
excelență perioada în care se definitivează pregătirea 
elevilor Și se verifică, pe o zonă largă, calitatea acestei 
pregătiri, actuala etapă a anului școlar obligă la o ma
ximă exigență. Este ceea ce ne-a confirmat încă o dată 
convorbirea cu profesorii cărora le dăm cuvintul mai jos.

Dimensiunea 
valorică a acțiunilorPare de necrezut, dar în viața de toate zilele oamenilor li se în- tîmplă frecvent să uite că drumul pe care merg urmează' să-i ducă spre o țintă și să-și închipuie că ținta este însuși drumul. E o substituire simplă și înșelătoare tocmai prin simplitatea ei. Asemeni lăcătușului de revizie care ciocănea roțile vagoanelor fără să știe la ce slujește această verificare, profesorul poate ajunge uneori la acel gen de inerție în câre munca sa devine un scop în sine.' Referindu-se la această idee, prof. VIORICA MARTIN, directoare adjunctă la Școala generală nr. 3 din București, sublinia că elementul cel mai- primejdios al activităților specifice etapei finale se află în însăși „specialitatea lor“.„Acțiunile acestei perioade — consideră prof. Martin — capătă parcă de la un an la altul un mai pronunțat caracter de ritual tradițional. Și tocmai aici e pericolul. în școală la noi, de exemplu, totul este pus la punct. Dar problema este nu numai dacă am organizat munca în conformitate cu anumite instrucțiuni, ci dacă măsurile pe care le-am luat sînt eficiente. Ca să apreciem dimensiunea valorică a acțiunilor noastre este nevoie să le privim prin această prismă, sub acest raport".

închistarea în anumite forme, care îl determină pe unii să —te tocmai scopul in a cărui subordine s-au născut acestea, poate avea îr.- tr-adevăr consecințe grave. S. dimpotrivă, inventivitatea, fantezia conjugată cu o atitudine rațională, adaptarea suplă la condițiile concrete și la obiectivul urmărit, oferă satisfacția randamentului.— Ceea ce m-a interesat în primul rînd în organizarea activității cu elevii clasei I în aeeastă perioadă — ne declara învățătoarea ELISABETA GĂINA de la aceeași școală — a fost nu măsura în care lecțiile răspund unor anume exigențe teoretice generale (a'm făcut o astfel de greșeală cu ani în urmă și rezultatele au fost dintre cele mai proaste). Compoziția clasei, nivelul ei de pregătire, felul în care am ținut lecțiile în cursul anului, toate acestea și-au spus cuvintul asupra modului în care îmi desfășor activitatea în etapa finală. Faptul că majoritatea copiilor clasei cu care am lucrat în acest an este la nivel destul de ridicat mi-a permis să-mi propun drept obiectiv al actualei etape acela de a-i apropia cit mai mult de cerințele clasei a Il-a.Confirmînd același punct de vedere prof. TRAIAN GHIRDĂ, de la Liceul din Predeal, insista a- supra necesității de a ține seama de cerințele caracteristice fiecărei școli, fiecărui profesor și fiecăreij L filase, la un moment dat.

„într-o ședință a consiliului pedagogic, care a avut loc la noi în școală — ne-a spus tov. Ghindă — ne-am propus să dezbatem probleme metodice specifice acestei etape, cu privire specială la utilizarea materialului didactic. Dar ceea ce a prezentat un interes real în cadrul dezbaterilor pe această temă nu au fost principiile generale la care s-au referit inutil, de altfel) unii dintre pardr.panți. ei relatările concrete cu privire la condițiile și rezultatele folosirii tui In împrejurările specifice ale ultimei etape la diferite clase și ±ori- pfine*.
Clasa a VIII-aMajoritatea profesorilor te școlile generale sent creceupeti tu deosebire acre de sei a VHI-*.— Pregătirea te lor ateste: clase pe de admitere ta _riprof. EPOUT JCGXEA « iești — ridică tocă țr-celen tul de semoace. Unei* tetre ere reclamă sexuriz imed_ate. fie sc sub semnul pruriizaratnriri Mi refer la situația d'sripime pe care o dau. istoria. Dacă oer.tru limb mână și matematici programe.» rezervă un număr relativ nfirient de lecții de sinteză și recapitulare finală, nu tot același lucru se poate spune ți despre istoria patriei. Ceva mai mult, puținul timp disponibil rezervat acestui scop s-a mai redus și ei prin introducerea. în plin an școlar, a lucrării scrise pe trimestrul al ITI-Iea. Aceasta face ca elevii să fie lipsiți de posibilitatea de a realiza o privire în ansamblu asupra numeroaselor fenomene istorice studiate. La această carență de pregătire se adaugă, după cîte știm din experiența anilor precedent, una care decurge din metodica desfășurării examenelor. întrebările de pe biletele de examen se

De la Ministerul Invățămîntului se aduce la cunoștință, că începînd din anul școlar 1967—1968, în fiecare centru de regiune, pe lingă actualele lloee de specialitate cu profil economic va lua ființă cite o secție fără frecvență.Ho țări rea vine în intimpinarea dorinței acelor salariați care lucrează în posturi economice de nivel mediu fără a avea o pregătire școlară necesari și care vor să-ți completeze studiile fără a părăsi locul de munci. Cursurile fără frecvență de pe lingi liceele eco-

r.omice pot fi urmate de absolvenți ai școlilor generale sau ai altor școli echivalente, indiferent de vîr- stă, făcînd dovada că lucrează intr-o muncă de specialitate.Concursul dț admitere la aceste cursuri va consta din probe scrise și orale la limba română și matematici din materia claselor V—VTII ale școlii generaleEl va avea loc între 1—7 septembrie 1967. înscrierile se fac ia secretariatele liceelor economice din centrul de regiune intre 15—31 august 1967.

viu felicitate pentru acest concurs, menit să scoată valorile ascunse și să le ’ promoveze, acad. Tudor Arghezi își continuă astfel scrisoarea:„Nu-mi aduc aminte exact care scriitor francez spunea un lucru neprevăzut de programele școlare, că odată ce pui mina pe condei să simți că nimeni n-a mai scris înaintea ta.Sînt sigur că nota 10 se va întîlni mai des cu speranțele noastre literare decit ne închipuim.Cosînzenelor și Feți-frumoșilor le urăm in toate cazurile talent, lucrul cel mai greu de explicat.Scrie, dragul meu, fără teamă și lasă-te citit. Limba românească și geniul ei te așteaptă Ia treabă frumoasă".Iată, în continuare, cîteva din rezultatele concursului la literatura română. Premiul I l-au primit Violeta M. Crișan, clasa a IX-a de la Liceul nr. 7 din Timișoara și loan Pînzaru, clasa a X-a de la Liceul „Unirea" din Focșani. Alți 17 participanți au primit diferite alte premii și mențiuni.La matematică, premiul I a fost acordat elevilor Barbu Berceanu, clasa a TX-a -de la Liceul „Mihai Viteazul" din București, Cornel Popa, clasa a IX-a de la Liceul nr. 1 din Tirgoviște, Marian Dincâ, clasa a X-a de la Liceul din Titu, regiunea București, Radu Popovici, clasa' a X-a și Aurel Lazăr, clasa a IX-a de la Liceul „N. Bălcescu" din Cluj. S-au mai acordat 62 de alte premii și mențiuni.La fizică au obținut' premiul I Valerian Cristea, clasa a IX-a de la Liceul „Mihai Viteazul" din București, Aurelian Preoteasa, clasa a X-a a Liceului „D. Cantemir" din București, Teodor Buican, clasa a Xl-a de la Liceul „I. L. Caragiale" din București și Eremia Ciuculescu de la Liceul nr. 10 din Timișoăra. La fizică s-au mai acordat încă 27 de alte premii și mențiuni.Premiul I la chimie a fost obținuți de elevii: Mihaela Bugeanu, clasa aX- a de la Liceul „Gh. Lazăr" din București, Maria Ștefănescu, clasa aXI- a de la Liceul „Mihai Viteazul" din București și Florea Simion, de la Școala profesională „Muntenia" din București. Alte premii și mențiuni au obținut încă 56 de elevi.
Ce e nou la cea mai veche
grădină botanică școlarăPe frontispiciul clădirii Liceului agricol din Blaj, două plăci comemorative vorbesc despre una din cele mai vechi școli din țara noastră unde s-a predat în limba română și despre trei din profesorii acestei școli — Samuil Micu, Gheorghe Șincai și Petru Maior.în jurul acestei școli cu istorice tradiții se găsește una dintre cele mai vechi grădini botanice șco-

lare din lume, înființată în anul 1881 sub îndrumarea pțofeso- rului de științe naturale Alexandru Uilă- can • • «•De eurînd bătrîna grădină botanică din Blaj u intrat într-un tratament de reîntinerire. Au fost retrasate aleile și rondurile, s-au înlăturat plantele degradate și îmbă- trînite din speciile care erau reprezentate prin mai multe e-

xemplare, s-au adus numeroase specii noi. Numai de la grădina botanică din Cluj s-au adus peste 1000 de specii.Colectivul școlii își continuă munca, animat de dorința de a ridica la un nivel mai înalt tradiția uneia dinție cele mai vechi grădini botanice șco-, lare din lume.Prof. OCTAVIAN 
CODAU

- - ANCHETA NOASTRA ORA DE DIRIGENȚIE
Șl LABIRINTURILE FORMALISMULUI

V. OCTAVIAN
(Continuare în pag. a 4-a)

Ora de dirigenție constituie o verigă importan
tă în activitatea complexă desfășurată de școală 
pentru educarea comunistă a elevilor. Nu e întîm- 
plător, de aceea, că în consfătuirile cadrelor didac
tice, în presa de specialitate, ca și în presa centrală 
se discută adesea despre rolul acestei ore în proce
sul instructiv-educativ, despre contribuția pe care o 
aduce la formarea profilului spiritual și moral al ti
nerei generații, despre aspectele pe care le îmbracă 
organizarea și desfășurarea ei.

Anul școlar pe care îl încheiem acum a marcat 
un pas înainte în organizarea orelor de dirigenție. 
Conținutul acestora s-a îmbogățit, metodele folosi
te au devenit mai variate, mai eficiente. Totuși, ora 
de dirigenție continuă să rămînă un punct nevral
gic al activității didactice. De ce ? Ne-am adresat cu 
această întrebare unor directori de școli, profesori, 
diriginți.

Publicăm în pagina a lll-a concluziile anchetei noastre.



în școli 
se acumulează 
o bogată 
experiență 
pozitivă, 
numeroase 
inițiative 
interesante
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Traseul înnoirilor — oricare ar fi domeniul de activitate la 

care aceasta se referă — nu are și nici nu poate să aibă un sens 
unic. El se află la confluența inițiativelor situate aparent la 
extremități. Este vorba pe de o parte de inițiative pornite 
de sus, concepute pe un plan central și care capătă, prin 
anumite măsuri, caracter instituțional în întreaga rețea a 
unităților de bază ; pe de altă parte, este vorba de măsuri 
creatoare născute în înseși unitățile de bază, măsuri care, nu o 
dată, se dovedesc atît de valoroase încît solicită cu necesitate 
extinderea cit mai amplă, generalizarea. Evident, rezultatele 
pozitive vor fi cu atît mai mari cu cit studierea inițiativelor res
pective și punerea lor în practică va fi mai operativă, mai rapida.

Și pe tărîmul creației pedagogice se acumulează, în prezent, 
tot mai multe inițiative de valoare, care, aplicate pe scară cit 
mai largă, își pot dovedi pe deplin eficiența.

Se procedează însă așa pretutindeni ? Să urmărim destinul 
cîtorva inovații realizate de oamenii din învățămînt.

Experimente 
dispersate 
și rugina unei 
concepții staticePentru început, o scurtă fișă de indentificare. Două realizări: un tip original de mașină cu bile pentru socotit și un calculator didactic fracționar. Realizatoarea lor, profesoara ELISABETA MAURER de la Liceul nr. 4 din Arad, a investit în ele experiența a peste 20 de ani de muncă didactică. Spre deosebire de tipul curent de mașină cu bile, mașina concepută de tov. Maurer cuprinde trei rîn- duri de bile (care au de fapt forma unor calote sferice) — primul rind de 10 piese, al doilea de 20- iar al treilea de 100 de elemente, avînd dimensiuni descrescătoare, fiecare rind înșirat pe cîte un ax.

Mașina de socotitElementele acestea, indiferent de dimensiunile lor, sînt excentrice, a- vînd o față plană pe care se află înscris numărul lor de ordine. Primele experimente, efectuate ia clasele întîi ale liceelor nr. 2 și nr. 4 din Arad, au permis aplicarea unor procedee metodice eficiente de. predare a cunoștințelor, elementare despre numere în sistemul zecimal, de efectuare rațională a o- perațiilor aritmetice etc.La rîndul său, calculatorul frac- ționar îi ajută pe elevi să înțeleagă pe o cale intuitivă relațiile de mărime între fracțiile ordinare, să învețe cum să efectueze Operațiile cu fracții ordinare, transformarea a-

CalculatorUl fracționar

cestora în fracții zecimale, să sesizeze raporturile fracțiilor cu numerele zecimale finite și infinite periodice etc.Aparatele didactice construite de profesoara Maurer au fost experimentate în decurs de un an școlar. Apoi ele au fost prezentate spre discutare cercurilor pedagogice ale profesorilor de matematică de la școlile generale și din liceele orașului Arai In cele două cercuri s-a ajuns la concluzia că mașina cu bile dă posibilitatea intuirii clare a calculelor cu trecere peste 10 și ușurează Instruirea copiilor care în mod obișnuit în- tîmpină greutăți la însușirea operațiilor matematice, mai ales datorită faptului că permite să se verifice pe dată exactitatea soluțiilor (efectuând adunarea, școlarul întoarce imediat bila și citește cifra înscrisă pe fața plană). S-a recomandat, ca urmare, producerea în serie a acestei mașini de socotit și generalizarea folosirii ei la clasele L Cît despre calcula

torul didactic fracționar, a fost recomandat ca mijloc auxiliar in predare, cu unele rezerve datorate ponderii prea mari pe care o are aici intuiția în raport cu specificul vîrstei elevilor. în realitate, însă, după folosirea lui la lucrările de control date elevilor din cîteva clase diferite s-a constatat un adevărat salt spre notele de 9 și 10, circa 40 la sută din lucrări fiind rezolvate fără greșeală.Dar să urmărim mai departe soarta celor două inovații. Mașina cu bile a fost avizată de comisia de invenții și inovații a Ministerului învățămîntului, dată sectorului de prototipuri al I.M.D. spre a fi “realizată în cîteva exemplare" și trimisă spre experimentare cîtorva școli din Capitală.— Nu pot să spun cum se desfășoară acest experiment — răspunde întrebării noastre prof. E. Maurer — întrucît de la ’nceputul lui și pînă astăzi nu am fost pusă în nici un fel în cunoștință cu evoluția lui.Ciudat mijloc de a experimenta, în care cel ce poate da indicațiile de maximă competență nu este nici măcar consultat...între timp, experimentul a câștigat teren prin colportare orală, 

fiind aplicat cu succes în cîteva școli generale din orașul Reșița, după cum menționează o serie de scrisori primite de tov. Maurer, însuși acest fapt sugerează o serie de posibilități de valorificare organizată pe aria regiunii. Bine înțeles, aceasta presupune un spi-

Piese din trusa de demonstrațiirit deschis înnoirilor din învățămînt și nu un „academism" cu ochelari ce îngustează la maximum cîmpul de vedere. Un asemenea „academism" au dovedit unii lectori ai secției de specialitate de la IPCD — Timișoara, care, de pe soclul „competenței" lor, au caracterizat lucrarea cuprinzînd rezultatele experimentării celor două tipuri de material didactic, prezentată de profesoara E. Maurer la examenul pentru obținerea gradului întîi, drept „preocupări nesemnificative*. Noroc că specialiștii Facultății de matematică a Universității din Timișoara au înțeles tntr-o măsură mai mare valoarea acestei activități și au încurajat-o.
Soarta
unei combine 
de demonstrații 
și lucrări frontale— Este o realizare ideală pentru demonstrații și lucrări frontale de fizică In școlile generale, foarte utilă mai ales școlilor generale din mediul sătesc, datorită spațiului redus pe care îl ocupă — așa ne-a prezentat prof. ILIE DEAC, de la secția de învățămînt Arad, combina didactică și trusele aferente realizate de prof. FRANCISC FRETZ de la Școala generală din comuna Tudor Vladimirescu Această apreciere s-a dovedit ulterior, pe parcursul unui mare număr de demonstrații, pe deplin întemeiată. Combina permite efectuarea demonstrațiilor pentru majoritatea lucrărilor de fizică cerute în clasele V—"VIII, iar trusele a- nexă asigură realizarea principalelor experiențe, simultan, de către 15 grupe a cîte doi elevi. Spațiul redus pe care întregul ansamblu îl necesită atît pentru depozitare cît și pentru utilizare îl recomandă în mod special pentru folosire în școlile generale sătești. Trusa destinată demonstrațiilor se compune din piese cu caracter universal, interșanjabile, folosite la montarea multor experiențe, ca și din piese fixe, particulare. Pentru a se asigura o vizibilitate perfectă experiențele se montează fie pe o masă specială, fie o planșetă verticală cu șine și console, ambele fiind de construcție originală. Toate piesele se montează cu o excepțională repeziciune, fiind prevăzute cu cleme de fixare, cu banane, cu bucșe etc. Masa de demonstrații are montată deasupra o oglindă înclinată sub un unghi de 45°, asi- gurînd vizibilitatea perfectă în 

cazul experiențelor care se pot e- fectua numai in planul orizontal (experințele cu acul magnetic, spectre magnetice, fenomenele la suprafața unui lichid etc.). Ea dă totodată posibilitatea montării tuturor demonstrațiilor chiar în fața elevilor. Toate piesele folosite la 

demonstrațiile de electricitate șl optică sînt montate pe suporți care alunecă pe șine, iar instrumentele de măsurat sînt așezate pe console, ceea ce ușurează, de asemenea, efectuarea rapidă a experiențelor și asigură o vizibilitate

Planșeta cu șine și console.

Pornind de la o temă pentru ora de desen

Doina, fetița veci
nului meu, m-a 
rugat să-i fac un 

desen după natură, 
dar din... carte. Mi-a 
întins manualul pentru 
clasa a Vl-a, deschis 
la pagina 17, unde este 
imprimat, pentru pro
fesori și pentru elevi, 
un exemplu de desen 
după natură, deasupra 
căruia era scris de 
mînă, ea la tema de 
gramatică : Să se co
pieze pe caietul de cu
rat. Răsfoind manualul 
om văzut că și celelal
te exemple purtau, toa
te, aceeași indicație.

Am așezat în fața 
Doinei o natură statică 
veritabilă și am îndem
nat-o să lucreze singu
ră după acest model.

— Nu pot. mi-a răs
puns ea. Așa n-om lu
crat niciodată.

— Dar cum ai lu
crat ?

— Tovarășa profe
soară ne spune la ce 
pagină să deschidem, 
ounem foaia de caiet 
sub fooia de carte și 
tragem cu creionul pe 
contur, așa ca să rămi
nă urme. Pe urmă, pes

te ele, desenăm linii 
și umplem cu umbre.

Intr-adevăr, toate i- 
lustrafiile erau perfo
rate de creion și im
primate ca niște ștanfe.

— Și ce spune tova
rășa profesoară despre 
desenele voastre ?

— De mine spune că 
mîzgălesc. Aș vrea și 
eu să iau o dată zece, 
dar nu pot.

Am insistat să încerce 
un desen după natură. 
La început se temea 
de hîrtie, căuta parcă 
niște urme nevăzute. 
Totuși, a realizat o ima
gine apropiată de mo
del. E drept, turtind 
oarecum volumele, așa 
cum fac copiii, dar e- 
videnfiind posibilități 
certe pentru desen.

A doua zi însă mi-a 
arătat schița împodo
bită cu un „4 (patru)’ 
înscris cu creionul roșu, 
ca o sentință irevoca
bilă.

intîmplarea m-a pus 
pe gînduri. De unde și 
cum s-a răspîndit la 
unii această concepție 
despre predarea dese
nului ? Cum a putut fi 
transformată o activi

combine didactice, a pornit de la ideea că modernizarea înseamnă funcționalitate didactică, acuratețe tehnică și estetică, dar în același timp, și un preț de cost cît mai scăzut. „M-am străduit să folosesc un număr cît se poate de mic și cît mai ieftin de piese „universale", la montarea unui număr cît mai mare de experiențe — ne-a declarat tov. Francisc Pretz. Pentru aceasta am analizat atît realizările de acest gen ale I.M.D., cît și trusele cele mai moderne construite de mari întreprinderi străine specializate în fabricarea materialului didactic.Fie și numai îmbinarea aceasta a pedagogicului cu economicul, din păcate încă rar întîlnită în producția noastră de material didactic, ar fi trebuit să stîrnească un interes mai susținut din partea forurilor competente. Mai mult, combina a fost apreciată strălucit de către cercul pedagogic. A fost trimisă apoi, spre avizare, forurilor în drept. între timp, însă, nu s-a întreprins nimic pentru experimentarea ei mai largă. Se așteaptă. Se așteaptă la secția de învăță- mînt a regiunii Banat, cît și la IJM.D..,
Precum se vede din aceste exemple, din păcate nu singulare, se face încă puțin pentru ca inovația didactică să devină un cîștig real pe întreaga arie a învățămîntului.Discuțiile purtate cu numeroși membri al corpului didactic din școlile regiunii Banat, ca de pildă, prof. ION CHIRILIUC, directorul Școlii generale din Șiria, ing. IOSIF CZEGLEDI, directorul Școlii profesionale nr. 1 din Arad. prof. ALEX. KLEMSCH, directorul Liceului din Pîncota, prof. EUGEN TUDOR, șeful secției de învățămînt a orașului Arad, prof. PAVEL GALEA, șeful secției de învățămînt a raionului Arad etc — ne-au sugerat o serie de soluții care pot fi aplicate imediat, cu evidente rezultate pozitive. Transcriem cîteva din cele mai importante.• Apare de mare interes editarea unor caiete selective în care să fie descrise metode pedagogice noi, inovații și alte realizări didactice obținute în diferite școli, asemenea caietelor selective care apar în mod curent pentru diferite domenii ale industriei. Caietele ar putea să cuprindă numele realizatorilor, descrierea succintă a inovației, principalele rezultate ale aplicării ei, să arate cum pot fi obținute date suplimentare în vederea însușirii experienței respective. Pînă la editarea pe scară națională a acestor caiete selective — sarcină ce ar reveni societăților științifice ale cadrelor didactice — s-ar putea scoate asemenea caiete la nivelul fiecărei regiuni.• La cercurile pedagogice raionale să fie invitate cadrele didactice care manifestă inițiativă creatoare, care realizează inovații, pentru a vorbi despre experiența lor, despre posibilitățile extinderii acesteia.• Pînă la intrarea în producție de serie, în cadrul I.M.D., a anumitor aparate și mijloace didactice noi, acestea să fie multiplicate pe plan regional, pentru o experimentare mai largă, în cadrul atelierelor din școlile profesionale și liceele de specialitate, valorificîndu-se astfel în mai mare măsură, în scopuri didactice, practica elevilor din aceste școli. Lista propunerilor rămîne însă deschisă. Așteptăm în continuare sugestiile cititorilor cu privire la posibilitatea valorificării și răspîhdirii experienței inovatoare din școli.

tate menită să formeze 
o serie de importante 
cunoștințe și deprin
deri și să cultive gustul 
oentru frumos al copi
ilor într-o activitate me
canică, lipsită de orice 
har ? Cum s-a născut 
această „metodă" si
gură de a nu-i învăța 
pe elevi desenul ?

O bună porte din 
vină o poartă aici, 
cred, cei care privesc 
lecțiile de desen mai 
ales prin prisma posibi
lităților de a da anu
mitor cadre didactice 
ore în cumul. Ca urma
re, lecțiile respective 
sînt ținute de multe ori 
de oameni care n-au 
cu desenul, cum se 
spune, nici în clin, nici 
în mînecă. Or, in orice 
colectiv, chiar dacă nu 
există un profesor de 
specialitate, nu se poa
te să nu fie cel puțin 
un om cu dragoste și 
interes pentru desen, în 
stare să adapteze lec
țiile psihologiei copii
lor. să lase să se ma
nifeste temperamentul 
și imaginația lor, să le 
cultive dragostea pen
tru frumos, pentru artă.

O imagine de la 
concursurile pe 
specialități ale

elevilor. Partici- 
panți la întrece
rea „matematicie
nilor" se concen
trează asupra su
biectelor.

O concepție 
didactică- valoroasă 
si cîteva concluzii 
care se impunPreocuparea profesoarei DOINA ILIESCU, de la Liceul „Eftimie Murgu" din Timișoara, cu privire la valorificarea în lecții a documentelor de istorie literară, sistematizată într-o lucrare științifică, a fost încununată anul acesta cu cel mai important premiu al Societății de științe istorice și filologice. Este, fără îndoială, un gir suficient pentru ca metodele utilizate de profesoara Iliescu să fie popularizate mai amplu și extinse pe plan regional. Se impune în acest scop, între altele, reproducerea — eventual prin microfilmare — a interesantelor documente originale existente în vasta bibliotecă a profesoarei Iliescu. Dar pînă acum, la aproape un an de cînd prof. Iliescu a elaborat studiul respectiv, nici cercul pedagogic din oraș și nici secția de învățămînt nu s-au străduit să asigure baza materială minimă, absolut necesară, în vederea extinderii metodei în cauză.

Nu obligați copiii să 
copieze clișee de pe 
filele cărților și revis
telor și nu umblafi cu 
creionul dumneavoas
tră pe desenele lor. 
Puneți sub ochii copii
lor obiecte simple, co
lorate puternic, căci pe 
ei culoarea îi cheamă 
așa cum îi cheamă cin- 
tecul, jocul și povestea. 
Obișnuiți-i să coloreze 
spontan, așa cum ros
togolesc mingea, și nu 
vă speriați de chiotele 
ce răzbat din plan
șele lor.

Nu-i deprindeți nu
mai cu reproducerea 
unor obiecte neînsufle
țite. Nu uitați că dru
mul spre frumos trece 
prin natură, prin basm 
și folclor, și tot pe aco
lo trece și drumul nostru 
spre sufletul lor. De a- 
ceea plimbafi-i prin 
careuri. prin poieni, prin 
crînguri, pe malurile 
gîrlelor, pe prundișurile 
cu pietre sculptate de 
apă, faceți-i să vadă, 
să simtă clocotul gîze- 
lor colorate, al flutu
rilor și păsărilor, strălu
cirea florilor, foșnetul

pădurilor. Aduceți în 
școală țesătura țără
nească. iar cei care 
munciți în școlile sate
lor, scoateți-i pe elevi 
pe ulifi, faceți acolo 
lecția de desen, cerîn- 
du-le să transpună pe 
hîrtie crestăturile de pe 
stîlpii porților, de pe 
trunchiurile troițelor.

De multe ori dese
nele copiilor nu înseam
nă neapărat talent, dar 
întotdeauna ele sînt 
o mărturie. Strîngefi 
lucrările lor în mape, 
faceți colecții pe elevi 
si teme, urmărifi evo
luția lor și veți vedea 
că unele desene spun 
mai mult decît fișele de 
observație ale dirigin- 
filor.

în discuțiile pe care 
le aveți cu copiii nu în
cercați să le țineți pre
legeri despre istoria 
arfei, căci acestea nu-i 
mișcă, nu-i conving. 
Mai bine aduceți în 
fața lor reproduceri 
bine executate și cereți 
elevilor să le compare, 
să numere chiar ele
mentele figurative adu
nate laolaltă de pictor, 
îndemnați-i să caute

PI Nffllll
Băi în... căciulăAstfel își Întitulează profesorul Sebastian Gîrbotej însemnările despre practica utilizată în unele grupe ale sindicatului învățămînt din Tîrgoviște pentru distribuirea biletelor în vederea plecărilor la băi. Ascultați:în cancelaria profesorilor, forfotă mare... Toți se îmbulzeau în jurul locului unde era afișată o înștiințare din partea grupei sindicale cu privire la biletele de odihnă. Pe colțul înștiințării, o rezoluție a organizatorului grupei : Cei interesați, să semneze că au luat cunoștință ; tragerea la sorți va avea loc mîine. A doua zi, vădit emoționați, o serie de învățători șl profesori întindeau mîna către căciula mi- țoasă în care erau o mulțime de bilete împăturite, cele mai multe, albe, dar cîteva cu magicele inscripții : „Eforie-Sud", „Sovata" „Băile Hercu- lane" etc.Ghinioniștii ar fi vrut să-șl verse năduful pe căciulă : praf s-o facă I Parcă ea strica, săraca...

O „soluție* culturalăCăminul cultural din Segar- cea nu mai programase de mult un spectacol artistic. Era în pericol să ajungă codaș pe raion. A cerut atunci ajutorul frățesc al conducerii liceului: „Ați pregătit voi, mai de mult, o piesă de teatru : prezentați-o și pe scena căminului".Zis și făcut! S-au lăsat toate treburile de o parte (cu toate că se apropia perioada tezelor pe trimestrul doi) șl a început repetiția. 7Și iată că acum activitatea culturală bătea în plin. Nu numai obișnuitul film care se distribuie regulat în sala căminului, ci și o piesă de teatru. Și, cum din cauza piesei filmul risca să rămină fără spectatori (cu atît mai mult cu cit fusese deplasat, de la orele în care era programat In mod obișnuit, spre primele ore ale după amiezii), ce șiau spus organizatorii ? Hai să vindem biletele tot Heritor liceului ! Și i-au obligat să le cumpere—Te mai uiți în asemenea cazuri la unele mici nepotriviri, de pildă Ia faptul că. pentru a-i aduce pe elevi la spectacole, au fost aminate cîteva teze ?Soluția aceasta pentru stimularea activității artistice a căminului cultural nu vă surîde ? Credem că nici celor din Segarcea nu le va m.’i surîde de acum înainte ! I
Hușșst!

Iulian Badea, directorvt 
Școlii generale din comuna 
Sinoie, raionul Istria, are bre
vetul unui nou sistem de păs
trare a ordinii in curtea 
școlii. In fiecare zi. cîte patru, 
elevi (doi de dimineață, doi 
după-amiază) sînt scoși de la 
ore pentru a păzi lotul și 
curtea școlii de orătăniile unor 
vecini „neînțelegători".

Stau copiii-n soare toată 
ziua și aruncă cu pietre după 
găini, in timp ce colegii lor 
învață. Cînd o sta și directorul 
să gîndească mai mult la ..ac
țiunile" pe care le întreprinde ?

4

care artist spune mai 
mult cu imagini mai pu
ține și veți face o lec
ție despre imagine, 
despre limbajul plastic, 
despre evoluția picturii. 
De aici, treaptă cu 
treaptă, cu perseveren
ță, îi puteți apropia de 
înțelegerea artei con
temporane, pe care nu 
vă grăbiți s-o negafi 
pînă nu vă spune con
știința că ați făcut tot 
ca să ajungeți la în
țelegerea ei.

Nu lăsați pereții șco
lii despuiafi. împodobi- 
ți-i cu reproduceri va
loroase, cu imagini de 
artă din expoziții, cu 
imagini realizate de 
copiii înșiși, puternic 
colorate și înrămate cu 
gust.

Iar dumneavoastră, 
tovarăși inspectori de 
la secțiile de învătă- 
mînt, cînd porniți cu 
brigăzile în școli, mai 
interesafi-vă și de soar
ta acestui obiect de in- 
văfămînt — desenul.

Prof. MARIN PETRE- 
CONSTANTÎNTîrgoviște
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Un laborator in care se finisează 
întreaga muncă instructiv-educativă 
sau un cadru al improvizației?

Ciudat, dar din discuțiile purtate am aflat că pentru unii diri- ginți întocmirea planului tematic "al orelor de dirigenție (firește a 
unui plan judicios, elaborat pe baze științifice) și, mai ales, aplicarea lui, constituie o adevărată obsesie. Mai în glumă, mai în serios, un diriginte ne mărturisea că ar plăti bucuros din salariu remunerația cuvenită pentru dirigenție numai Să „scape* de o astfel de activitate.Lăsînd la o parte gluma și anali- zînd serios problema, se poate a- junge la concluzia — la care de fapt au ajuns majoritatea dirigin- ților — că obsesia unora, ca și tendința altora de a scăpa de dirigenție pe motiv că este „foarte dificilă și complicată", nu este întemeiată. E adevărat, nu se poate spune că întocmirea unui plan bun, care să ducă la organizarea unor ore de dirigenție interesante, a- tractive și cu bogat conținut educativ, nu presupune o preocupare, 
o muncă deosebită, că de multe ori tșu este mai ușor să pregătești și să 

«1 o oră de curs decît una de diri- enție. Să recunoaștem însă că în cele mai multe cazuri (atunci cînd, bineînțeles, nu este la mijloc comoditatea) e vorba de neînțelegerea filară a scopului acestor ore.De la bun început trebuie precizat un lucru, subliniat de altfel de toți participanții la ancheta noastră : anume, că ora de dirigenție își are rostul numai dacă este integrată organic în activitatea generală a școlii, dacă obiectivele, conținutul și scopul său concordă cu cele ale întregului proces in- structiv-educativ. Am ținut să e- vidențiem această idee pentru că, de fapt, ea constituie punctul de la care trebuie să se pornească în organizarea și desfășurarea orelor 
de dirigenție.— Ora de dirigenție — spunea profesorul CONSTANTIN IACOB din Sibiu — își atinge scopul numai dacă face parte dintr-un sistem unitar bine determinat, numai dacă este privită ca o activitate care vine să complinească, să continue prin metode și forme specifice munca educativă a profesorului, numai dacă întregul program al dirigintelui este subordonat o- biectivelor educative ale școlii. Aș spune că ea seamănă cu un laborator în care se prelucrează, se sistematizează și se finisează întreaga activitate educativă. Atunci cînd lucrurile sînt privite astfel, devine limpede ce trebuie discutat în ora de dirigenție, cum trebuie duse discuțiile.Cu toții sîntem însă deseori martorii unor căutări disperate de teme pentru ora respectivă, cu toții am asistat la goana unor diriginți după „modalități" de desfășurare a dis-
Regia și culisele ei

Nu numai în tematica insuficient chibzuită, dar și în modul de organizare a orelor de dirigenție se află izvoarele formalismului.— Cum să nu fie formală șl Superficială o oră de dirigenție care este pregătită întotdeauna după un tipic ? — ne spune prof. FLORIAN CREȚEANU. Tipicul e, cu mici variații, acesta : anunțînd tema pentru data viitoare, dirigintele recomandă elevilor să ceară bibliotecarei materialul necesar și să-l „studieze". In posesia unui material mai mult sau mai puțin adecvat, elevii copiază, după cum îi taie capul, cîte o pagină, două. La ora de dirigenție, cei care „s-au pregătit" își spun părerea citind pe rînd pagina pe oare au copiat-o la bibliotecă. La urmă dirigintele trage concluzia.Dacă e vorba de o oră de dirigenție „deschisă", cu asistență, a- tunci... ce să mai vorbim, atunci e chiar ca la teatru, cu regie în regulă. De obicei, în aceste cazuri, desfășurarea orei se împarte pe roluri, fiecare elev avînd de învățat o replică prin care să răspundă, chipurile, la o întrebare (știută mai dinainte). Ora se desfășoară, desigur, „perfect" — cu răspunsuri de nivel superior, date într-o exprimare „ca la carte". Ce mi se pare
Ora de dirigenție = spectacol artistic?

Porniți pe panta regizării, unii diriginți organizează de-a dreptul, In orele pe care le conduc, adevărate spectacole. Sînt așa-numitele „ore festive" organizate de obicei cu prilejul unor aniversări și care se transformă în montaje literar- muzicale, în spectacole artistice.

ORA DE DIRIGENȚIE

labirinturile formalismului

«uțiilor. De cele mai multe ori a- ceasta se întîmplă cînd ora de dirigenție este privită ca o anexă, ca un apendice al procesului de în- vățămînt care nu urmărește un țel anume și nu se leagă de celelalte aspecte ale procesului instructiv- educativ, de problemele și preocupările pe care le ridică colectivul clasei respective. Firește că pe a- cest teren al improvizației, formalismul, superficialitatea găsesc drum deschis.Iată un caz recent. Cu cîteva minute înaintea orei, dirigintele unei clase a Xl-a răsufla ușurat: după o „consultare" cu un coleg găsise în sfîrșit un subiect de discuție : „Cum luăm notițe". Grozavă temă ! Acum, după 11 ani de școală, cînd ar fi fost atîtea de spus viitorilor absolvenți, aceștia puteau afla, în sfîrșit, cum să-și ia notițe ! Astfel de ore de dirigenție, despre a căror oportunitate și eficiență este inutil să mai vorbim, se mai întîlnesc din păcate destul de des în școlile noastre. Iar izvorul formalismului care se manifestă în cadrul lor trebuie căutat în nesocotirea, în ignorarea de către unii diriginți a cerințelor de care aminteam mai sus.Nu încape îndoială că o privire Judicioasă asupra orei de dirigenție ar duce și la înlăturarea altor manifestări crase ale formalismului în ora de dirigenție — ca de pildă copierea, preluarea de-a gata a planului tematic.— Cum să-i calificăm oare — se întreba prof. FLORIAN CRE- TEANU, directorul Liceului „Unirea" din Turnu Măgurele — pe acei profesori care, propunîndu-și să „rezolve" fără complicații problema planului, îl copiază de la alții sau îl folosesc pe cel întocmit de ei înșiși cu un an în urmă. Cum arată un astfel de plan și în ce măsură respectă specificul colectivului de elevi, este lesne de înțeles. „Rezolvarea" aceasta, practicată de unii diriginți, nu duce decît la formalism, Ia superficialitate. Planul de muncă al dirigintelui trebuie să sintetizeze experiența sa pedagogică, să ilustreze capacitatea sa creatoare și, mai ales, să dovedească o cunoaștere profundă, multilaterală a colectivului, a fiecărui elev pe care este chemat să-l educe, să-l formeze.Vorbind despre modul în care șl-au alcătuit planurile de muncă diriginții Liceului din Comănești, prof. GH. MOVILA, directorul a- cestui liceu ne arăta că au obținut rezultate bune acei diriginți care înainte de întocmirea tematicii au consultat clasa urmărind să afle ce probleme polarizează interesul elevilor, ce ar dori ei înșiși să discute, încadrînd preocupările lor în obiectivele generale ale planului.

mal grav este că uneori asemenea 
ore sînt recomandate de organele de îndrumare. O astfel de oră, în
registrată pe bandă de magnetofon, ni s-a prezentat odată ca e- xemplu demn de urmat, la o consfătuire regională.Regizarea nu poate duce decît la efecte educative contrare celor scontate.Un exemplu. Am fost invitați, în urmă cu cîtva timp, la o oră de dirigenție la clasa a Xl-a, avînd ca temă orientarea profesională. Ora s-a desfășurat după toate regulile artei, impresionîndu-ne și pe noi ca și pe toți ceilalți invitați. întîmplarea a făcut ca în drum spre casă să călătorim în autobuz împreună cu una dintre elevele care în timpul orei a vorbit cu deosebit patos despre profesiunea pe care și-a ales-o, aceea de economist. Firește, discuția noastră a continuat pe aceeași temă. La un moment dat, vădit stingherită, eleva ne-a mărturisit: „Să vă spun drept, eu vreau să mă fac medic — a fost visul meu de totdeauna — dar tovarășa dirigintă m-a desemnat pe mine să vorbesc despre profesiunea de economist..."Ce situație penibilă! Cu bună știință a fost promovată falsitatea ! Poate fi ceva mai dăunător ?

în acest an școlar — ne-au relatat cîțiva diriginți de la Liceul nr. 30 din București — s-a prezentat ca bază de discuție în cadrul cercului metodic al diriginților, o asemenea oră festivă. Programul ei — trebuie să recunoaștem, bine pregătit — cuprindea versuri, cîntece 

șl ehlar un cor vorbit, cu scandări de versuri (!) Ora a fost foarte reușită din punct de vedere spectacular. S-a apreciat că dirigintele și elevii au cheltuit mult timp și multă trudă. Ne întrebăm, însă: are rost o asemenea oră ? Exemplul ei poate fi urmat ? Evident că nu. Practic, asemenea lucru se poate realiza cel mult o dată pe trimestru și nu în ora de dirigenție
„Instructivismul"

— Un aspect al formalismului eare, după părerea mea, este discutat foarte puțin este acela pe care l-aș numi „instructivism" — ne-a spus prof. ION D. DUMITRU, directorul liceului din Mîneciu- Ungureni. Consider că acest aspect, care apare ca rezultat al specialității profesorului diriginte, este una din cele mai frecvente fețe ale formalismului. De multe ori diriginții sînt tentați să discute cu elevii probleme care țin de o- biectul lor — literatură, fizică, matematică, biologie, chimie, geografie etc, — deoarece le vine mai ușor, fiind, cum s-ar zice, „în temă". Pe această cale unele ore de dirigenție se transformă in lecții obișnuite. Elevii iau chiar notițe pe care au datoria să le învețe pentru viitoarea oră de dirigenție. cînd se va face legătura cu „lecția" precedentă. Se neglijează,
Un adevărat maraton scriptic

Aproai toți participanții la ancheta noastră au adus în discuție problema volumului mare de „documente școlare" pe care trebuie să le întocmească un diriginte și a formalismului care se cuibărește între scoarțele dosarelor cu planuri și situații, a caietelor și fișelor de tot felul.— Cu cit numărul scriptelor este mai mare, cu atît valoarea muncii dirigintelui scade — este de părere profesorul CONSTANTIN IACOB. Mai mult timp se folosește pentru acoperirea cu cerneală a unor hîrtii decît pentru cercetarea, cunoașterea și formarea personalității elevilor. Numărul mare al scriptelor duce Ia o muncă de suprafață.— Sîntem de acord că munca trebuie planificată și oglindită în diverse documente, dar sînt prea multe — ne spune prof. ION D. DUMITRU. Aș dori să prezint o listă a documentelor pe care trebuie să le țină la zi cel care, pe lingă munca lui de profesor, mai este și diriginte și comandant de pionieri sau secretar U.T.C. (ca să nu mai vorbim de sarcinile obștești). Plan anual, plan trimestrial, planuri de lecții (pentru cei fără examenul de definitivat) — la specialitate, plan anual, plan trimestrial și plan operativ săptăminal pentru dirigenție, plan tematic al orelor de dirigenție (ore care se Includ de fapt, și în planul trimestrial), caietul dirigintelui, caietul planurilor pe ore, planuri de activitate cu pionierii sau uteciștii etc. Cine poate face față cu succes unui asemenea maraton scriptic ? Oricît de bine s-ar repartiza sarcinile, tot trebuie să faci nenumărate planuri.De remarcat că, discutînd această problemă în diferite școli și consultînd o sumedenie de documente, am constatat că în absolut toate școlile există mal multe documente decît cele prevăzute în regulamentul școlar. Și o altă remarcă : ele se deosebesc și ca număr și ca tematică, de la raion la raion. Originea lor este diferită : unele se datoresc unor „inovații" — care de multe ori ar putea fi denumite „complicații" — altele provin din anumite recomandări ale organelor de învățămînt eare, pînă ajung la
0 îndrumare mai concretă,
«■u>nMiMmivi|iiii>aiiii i imuimuuumii ridmiiiiii.i u....... muu vani i... ....

care să vizeze conținutul muncii
Majoritatea participanților la anchetă au subliniat că programa o- relor de dirigenție, recent elaborată de Ministerul învățămîntului, constituie un auxiliar prețios care contribuie la orientarea diriginților.— Programele — apreciază prof. ION D. DUMITRU, — ne dau multe lămuriri în legătură cu conținutul orelor de dirigenție. Bine ne-ar fi prins însă și unele lămuriri privind organizarea și desfășurarea 

cl în cadrul unei serbări școlare. Iar orele de dirigenție închinate unor evenimente din viața și lupta poporului nostru, unor serbări dragi tuturor, trebuie să apeleze nu la cuvinte învățate „din carte", ci la gîndurile și convingerile elevilor, la sentimentele nobile pe care noi, ca diriginți, le-am sădit în sufletele lor.

In schimb temele educative care cer o pregătire pedagogică generală. tocmai acelea care prin esența lor răspund menirii muncii dirigintelui.Tendițele „instructivis’e* de care ne-a vorbit prof. DUMITRU se întîlnesc din păcate, în destul de multe școli. Profesorii de geografie organizează numai „călătorii pe hartă", cei de istorie abordează numai teme istorice, cei de matematică vorbesc doar de astronomie ș.a.m.d. Ce se realizează pe această cale ? Se repetă sau, uneori, se anticipează cunoștințele căpătate de elevi în cadrul programei de învă- țămînt la geografie, istorie, matematică etc. Atunci nu au asemenea ore un caracter formal ? Nu se răpește pe degeaba timpul dedicat dezba*erii unor teme educative ?Răspunsul este clar.

oamenii din școli, se metamorfozează în „sarcini strict obligatorii".— în unele locuri profesorul diriginte este transformat ad-hoc într-un statistician pus să completeze diferite formulare care de care mai complicate și încîlcite — arăta prof. ION MOTOARCA de la Liceul „I. Slavici" din Arad. Trebuie întocmite diverse situații cu date privind frecvența notării (la noi se cer asemenea situații bilunar). Situațiile, de obicei, au rubrici multe, se cer procentaje, comparații cu situația similară din aceeași etapă a anului școlar trecut etc. Ne întrebăm: cui folosesc toate acestea ? Există oare cineva care să le analizeze și dacă da, atunci ce măsuri se iau în urma concluziilor trase ? Dirigintele alcătuiește an de an statistici, dar nu le vede rostul. în catalog — care este un document de stat — există rubrici statistice care trebuie completate. Oare nu sînt suficiente?Fără să nege importanța unor planuri și evidențe — unele chiar foarte utile și indispensabile — interlocutorii noștri au subliniat că uneori, înapoia unor cortine de hîrtii frumos liniate și scrise, se află o muncă educativă lipsită de conținut.— Consider ca o manifestare crasă de formalism aprecierea favorabilă a acelor diriginți care întocmesc tot felul de planificări și planuri, însemnări și caracterizări pe zeci de pagini, evidențe ale situațiilor la învățătură etc., cînd în realitate Ia clasele pe care le conduc lucrurile merg prost __apreciază prof. GH. MOVILA. A studia caietele de evidență ale unui diriginte nu înseamnă decît 5 la sută din cunoașterea activității ce o desfășoară.Desigur că în înlăturarea formalismului un rol important îl au directorii de școală, organele de îndrumare și control. Din păcate, în multe locuri, analizei tematice și complexe a muncii educative și a eficienței sale îl ia locul studierea din scoarță în scoarță a unor dosare șnuruite și parafate. Poate mai mult deeît în oricare domeniu al învățămîntului aici este necesară cunoașterea muncii vil* concrete.

acestor ore. Noua programă lasă numai să se înțeleagă că se poate simplifica tipologia orelor în funcție de conținutul lor (ore de educație moral-cetățenească, de organizare și educare a colectivului de elevi, de analiză a activității colectivului). Am dori însă să se elucideze complet problema tipologiei o- relor de dirigenție, pentru că în multe privințe și ea constituie izvorul formalismului și șablonului. Consider că ar trebui realizate mai multe ore de educație estetică me

nite a-1 face pe copil să înțeleagă nu numai frumosul în natură și artă (aceasta se realizează, de obicei, la lecții), dar și frumosul in viața socială.Ar fi bine de asemenea să se elaboreze și un îndrumar al muncii dirigintelui, care să se pună de acord cu noile programe și eare să realizeze o sinteză a experienței celor mai buni diriginți.Formalismul anumitor ore de dirigenție își are adesea cauzele în lipsa unei îndrumări competente din partea unor conduceri de școli și a unor organe de control.— Se întimplă — spune prof. CONSTANTIN IACOB — ca de multe ori inspecția, în Ioc să ajute dirigintelui, mai mult să-l deruteze. Sint inspectori care, fără să țină seama de specificul muncii unei școli, unei clase, formulează „cerințe de import" de la o școală la alta sau oferă soluții ce nu pot găsi teren de aplicare în condițiile date.— Consider că numai îndrumările administrative, sarcinile și or- dinile nu sînt suficiente — este de părere prof. TON MOTOARCA Practica îndelungată și cu bune rezultate a unor diriginți ar trebui cunoscută cit mai larg. Socotesc foarte necesară popularizarea experienței lor. mai ales dacă ne gîn- dim că in timpul pregătirii din cadrul facultății, studenții care se pregătesc să devină profesori nu prea au prilejul să vadă cum se desfășoară munca educativă. Nu trebuie să se uite că și studenții care urmează cursurile altor facultăți nu numai cei de la pedagogie, vor fi diriginți.— „Binevenite ar fi niște cursuri — eventual organizate în vacanța de vară de către institutele de perfecționare a cadrelor didactice — în care să se dezbată uncie probleme ale muncii dirigintelui — opinează prof. GH. NICOLAESCU de la Liceul „D. Bolintineanu" din Capitală. Ele ar putea lua și forma unor tabere-curs, așa cum se organizează Ia unele specialități. Apoi, avem nevoie de multă literatură de specialitate pe această temă. Nu este vorba atît de șabloane, de îndrumări strict obligatorii de urmat, ci de răspîndirea experienței valoroase. Foarte utilă ar fi o colecție de broșuri în ajutorul dirigintelui așa cum este, de pildă, colecția „Părinți și copii".
Evident, rîndurile de mai sus nu 

epuizează tema în discuție. Mai sînt 
multe de spus și mai sînt multe de 
făcut. Munca dirigintelui nu are voie 
să alunece în labirinturile formalis
mului. Poate că mai mult ca oricare 
altă muncă ea nu suportă corsetul 
șablonului, frîna rutinei cabotinis
mul. Ora de dirigenție — așa cum 
foarte plastic se exprima unul dintre 
interlocutorii noștri — trebuie să fie 
un mic cosmodrom de pe care să se 
lanseze idealurile, sentimentele și 
aptitudinile elevilor — aceste minu
nate rachete al căror combustibil 
pulsează în inima dirigintelui.Anchetă realizată de MONICA VERDEȘ și MIRCEA IONEL
r

Era la sfîrșitul lui au
gust 1964. Cu capul 
doldora de idei și cu 

inima plină de entuziasm 
am descins la Brăila. Pur
tam asupra mea o hîrtie 
prin care eram numit pro
fesor de limba română la 
Școala generală nr. 8. La 
Brăila am aflat că școala 
aceasta nu era o școală 
oarecare, ci una experi
mentală. Qu atît mai bine. 
Neprevăzutul îmi scotea 
în cale tocmai ceea ce îmi 
doream: probleme noi,
inedite, o muncă nu numai 
didactică, dar și de cerce
tare. Prin schema de înca
drare a școlii mi s-a re
partizat clasa a III-a, la 
cate urma să predau citi
rea, gramatica, lectura și 
compunerea.

CONCURS 
DE MATERIAL DIDACTIC
— Tematica din anul 1967 —

tîn cursul acestui an Ministerul învățămîntului organizează, ca ți în anii precedenți, concursul de material didactic.Concursul are următoarea tematică :1. Trusă pentru studiul mișcării de rotație a corpului solid.Trusa se va folosi pentru demonstrații (și eventual pentru lucrări de laborator) la clasa a X-a.Cu ajutorul dispozitivelor componente ale trusei trebuie să se poată studia momentul de inerție, energia mișcării de rotație, momentul cinetic, precum și aplicațiile acestora la volant, giroscop etc. Dispozitivele vor fi cit mai simple și cit mai didactice.2. Trusă pentru studiul vaporilor saturanți și nesaturanți (umiditatea aerului, punct de aburire etc).Cu ajutorul trusei trebuie să se efectueze experiențele prevăzute la clasa a X-a, capitolul vaporizarea și condensarea.3. Trusă pentru studiul se- miconductorilor.Trusa va conține material semiconductoare și anexe cu ajutorul cărora să se poată pune în evidentă cît mai multe proprietăți ale substanțelor semiconductoare, ale stratului de baraj, ale dispozitivelor semiconductoare. în producția curentă există fotodioda și ter- mistorul (produse ÎMD). Trusa se adresează cl. a Xl-a de liceu și trebuie să păstreze caracterul didactic.4. Trusă pentru producerea ți studiul razelor infraroșii.Cu dispozitivele trusei trebuie să se poată pune în evidență proprietățile infraroșii- lor (reflexie, refracție etc.), precum și exemple de aplicații ale acestora. Se adresează cl. a XII-a de liceu.5. Aparat (dispozitiv) pentru măsurarea lungimii de undă a radiațiilor din spectrul vizibil.Se adresează cl. a XII-a de liceu.Aparatul trebuie să permită determinarea lungimii de undă prin simplă citire sau măsurări directe, fără a necesita instalații speciale.G. Aparat (trusă) pentru lichefierea gazelor.Aparatul trebuie să funcționeze conform principiilor indicate în manualul de fizică cl. a X-a reală.7. Aparat pentru producerea și studiul oscilațiilor electrice (circuit oscilant cu accesorii).Acest aparat se va folosi la clasa a VlII-a. Mijloacele (dispozitivele) pentru punerea în evidență și studierea oscilațiilor trebuie să fie moderne și accesibile elevilor.8. Aparat (trusă) pentru punerea în evidență a reflexiei sunetelor și a formării undelor staționare sonore, prevăzute de programa școlară a clasei a X-a liceu.9. Trusă pentru experiențe de fizică atomică și nucleară.Trusa va conține aparatura necesară pentru realizarea celor mai simple experiențe privind structura atomului, proprietățile și efectele radiațiilor emise de nucleele radioactive etc. (clasa a XII-a).10. Trusă pentru experiențe asupra razelor X.Montajele cu piesele trusei vor trebui să pună în evidență modul de producere șl principalele proprietăți ale

nu vrei
E drept că aveam destu

le emoții. Facultatea nu 
mă pregătise pentru mun
ca în clasele mici. „Nu-i 
nimic, mi-am spus, o să 
mă documentez acum".

Am început să caut ma
teriale despre predarea pe 
obiecte la clasele I—IV, 
dar n-am găsit ceva care 
să mă mulțumească. Am 
apelat la conducerea șco
lii, cerînd să mi se pună 
la dispoziție instrucțiunile 
privitoare la problemele 
urmărite de 
Așa ceva 
Am cerut ajutor colegilor. 
Nu prea știau nici ei mai 
mult decît mine, dar s-au 
străduit să mă îmbărbăteze.

M-am apucat deci de lu
cru. Un timp am tot cre

experiment, 
insă nu exista.

razelor X cu referiri la aplicațiile practice ale acestora.11. Trusă cu aparate de măsurat electrice (demonstrative), pentru curent continuu și alternativ (pe carcase comune, șunturi interschimbabile de diferite valori).12. Aparat demonstrativ pentru distilarea uscată a lemnului sau cărbunelui.Aparatul, necesar la predarea chimiei organice în liceu va permite identificarea unor produși de distilare.13. Aparat demonstrativ pentru distilarea fracționată a țițeiului.Aparatul, necesar la predarea chimiei organice în liceu, va permite obținerea pro- dușilor de distilare în condiții de evitare a oricăror accidente.14. Trusă pentru punerea în evidență a unor fenomene fizice la plante și animale (Trusă pentru lucrări elementare de biofizică.Trusă demonstrativă pentru liceele de cultură generală sau pentru școlile generale care să realizeze experiențe privind reflectarea unor fenomene fizice în activitatea vitală a funcțiilor unitare a diferitelor sisteme și organe.15. Harta economică a Europei, format de 4X70X100 cm, în culori.Modelele aparatelor sau truselor trebuie să fie moderne, didactice, accesibile elevilor și realizabile cu materiale din țară. .Pentru aceste lucrări se a- cordă premii și mențiuni de Ia 500 la 5 000 lei.La concurs pot participa cadre didactice, muncitori, tehnicieni sau ingineri din întreprinderile ce produc material didactic sau din alte întreprinderi, precum și alte persoane. Participarea poate fi individuală sau colectivă. Se ” vor lua în considerare numai lucrările originale.Lucrările se vor depune — ambalate și notate cu un motto ales de participanți — direct la registratura Ministerului învățămîntului (str. Spiru Ha- ret nr. 1?). sau se vor trimite prin poștă, pînă la data încheierii concursului. întrucît numele particlpanților nu trebuie să fie cunoscut decît după acordarea premiilor, semnarea lucrărilor cu numele autorilor are drept urmare scoaterea acestora din concurs. O dată cu lucrarea se va depune un plic închis, care va purta același motto cu lucrarea și care va conține: numele și prenumele participantului, profesia, adresa, telefonul, titlul lucrării depuse la concurs.Lucrările premiate rămîn în proprietatea Ministerului Învățămîntului, pentru a fi popularizate sau date în producție.La solicitarea întreprinderii care introduce în fabricație lucrarea premiată, autorii sînt obligați să dea lămuririle și a- sistența tehnică necesară.Acordarea premiilor în cadrul concursului nu privează pe autori, în cazul introducerii în producție, de drepturile ' de autor sau inovator. Lucrările nepremiate se restituie concurenților.Concursul se închide la 1 octombrie 1967.Participanțli la concurs pot cere lămuriri suplimentare Ministerului Învățămîntului, Serv, pentru material didactic și instruire practică, str. Nuferilor nr. 30 (tel. 14.24.00).

zut că va apare, într-o zi, 
cineva de pe la vreun cen
tru de urmărire a rezulta
telor experimentului. Acel 
cineva ar fi putut să-mi 
indrumeze activitatea, să-mi 
dea o orientare, să aprecieze 
încercările pc ca-« le fă
cusem de unul singur. Dar 
am rămas cu speranța.

Aș mai avea o singură 
dorință: să mă întîlnesc 
măcar cu unul din cei 
care și-au dat eu părerea că 
ar fi bine să se înfiin
țeze și la Brăila o școa
lă experimentală și să-l în
treb: Dacă nu-ți trebuie 
pui, pentru ce mai 
cloșca pe ouă?

Prof. NECULAI ROTARUBrăila
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MODERNIZAREA LECȚIEI
DE EDUCAȚIE FIZICĂ

Practica sportivă a valorificat 
în anii din urmă metode și 
forme eficiente de organiza

re a lecțiilor de antrenament spor
tiv, în pas cu noile descoperiri ale 
științei și tehnicii. Avind în vedere 
actualitatea acestei probleme, ne 
propu—em să punem în discuție 
unele uspecte ale ei.

O remarcă ce se cere subliniată 
de la bun început este că adesea 
modernizarea predării educației 
fizice a fost înțeleasă în mod în
gust, fiind limitată la încercările 
de a adapta la specificul învăță- 
mîntului metodele moderne folosite 
în pregătirea sportivilor de per
formantă în asociațiile sportive, în 
cluburi etc. Desigur, aceasta este 
una din căile cele mai importante 
de modernizare, dar paralel cu a- 
ceasta trebuie luate în considerare 
și alte aspecte.

în primul rînd se impune, după 
părerea noastră, lărgirea inventa
rului sportiv cu care sînt înzestrate 
școlile. Sînt necesare pretutindeni 
terenuri și săli de educație fizică, 
în același timp, se cer a fi folosite 
unele mijloace audio-vizuale. De 
pildă, tehnica de execuție a unor 
procedee sportive este atît de com
plicată, încît implică neapărat a- 
portul filmului pentru demonstra
rea ei. De asemenea, trebuie luat 
în seamă rolul muzicii care înso
țește executarea unor exerciții.

Pe lingă îmbunătățirea bazei 
materiale, introducerea metodelor 
moderne în lecțiile de educație fi
zică presupune, firește, și îmbună
tățirea conținutului și orientării 
programelor acestui obiect de în- 
vățămînt.

Pentru a fi în stare să rezolve 
sarcinile legate de modernizarea 
predării educației fizice cadrele 
didactice trebuie să fie bine infor
mate, să aibă posibilitatea de a 
se documenta, de a cunoaște ex
periența acumulată în domeniul 
specialității lor. Se știe însă că 
materialele editate de U.C.F.5. în 
legătură cu aceste probleme au un 
tiraj redus și că ele cuprind prea 
puține referiri la educația fizică 
școlară. De asemenea, în revistele 
de specialitate au fost publicate 
prea puține articole care să trateze 
problemele modernizării lecțiilor 
sau să popularizeze experiența u- 
nor cadre didactice. Se impune 
mai multă preocupare și în acest 
domeniu.

Trecînd la analiza încercărilor 
meritorii făcute de unele cadre di
dactice în legătură cu moderniza
rea predării educației fizice, tre
buie arătat că deocamdată cele 
mai multe s-au orientat spre folo
sirea lucrului în circuit și, in ca
drul acestuia, pentru a asigura al
ternanța dintre solicitare și odihnă, 
spre metoda intervalelor. Mai re- 
stiîns și mai sporadic este folosita 
metoda contracțiilor izometrice, a- 
tunci cînd în lecții se prevede sar
cina dezvoltării forței.

în general, folosirea metodelor 
noi dă rezultate bune. Există însă, 
în aplicarea lor, și o serie de nea
junsuri. De exemplu, nu se ține în
totdeauna seama de faptul că ac
tivitatea din învățămint are un spe
cific aparte, că spre deosebire de 
cluburile sportive aici se lucrează 
cu efective numeroase, neomoge
ne ca posibilități și nivel de pre
gătire fizică și că, de aceea, for
mele și metodele de pregătire fo
losite în lecțiile de antrenament 
sportiv nu pot fi aplicate in învă- 
țămînt fără o substanțială adap
tare, mergînd, în unele cazuri, crr.ar

Organizarea ultimei etape școlare satisface toate exigențele ?
(Urmare din pag. l-a)limitează adeseori la a relua pur și simplu titlurile de lecții sau de capitole din programă sau din manual, în loc să lie astfel formulate încît să apeleze la judecata elevilor, să le ceară a reliefa, în răspunsurile lor, legătura cauzală a faptelor, să stimuleze puterea lor de a raționa, eliberînd-o de obsesia amănuntelor inutile.Apreciind activitatea din ultima etapă prof. GH. GRIGORESCU, director al Școlii generale din Bistrița, a comparat-o cu situația din trimestrele anterioare. „Exigențele noastre sînt parțial satisfăcute, ne-a spus tov. Grigorescu, pentru că activitatea din etapa actuală a fost precedată de un întreg ansamblu de acțiuni premergătoare. Am organizat astfel, la începutul anului școlar, un colocviu cu profesorii claselor a VIII-a în care au fost luate în discuție observațiile și îndrumările celor care au făcut parte din comisiile concursului de admitere la sesiunile din vara trecută. Profesorilor le-au fost semnalate laturile lacunare ale pregătirii candidaților, pentru a preîntîmpina reeditarea lor. Am organizat apoi discuții cu elevii^ și cu părinții lor pentru a le da îndrumări privind pregătirea individuală. Elevii au fost ajutați să se încadreze într-un program de studiu individual care să îmbine pregătirea lecțiilor pentru a doua zi, paralel cu recapitularea cunoștințelor".Profesorul IOAN ClMPEANU, de la Liceul nr. 15 din Cluj, ne-a făcut cîteva propuneri în -legătură cu calcularea mediei la concursul de admitere în liceu.— Aș propune, a fost de părere .tov, Cîmpeanu, ca totalul notelor pe obiecte săi nu se- împartă la 3, ci la 5. adică la numărul probelor. In felul acesta s-ar ține seama că 

pînă la modificarea trăsăturilor 
caracteristice ale metodei.

Ar fi greșit să se creadă că prin 
adoptarea circuitului (formă de or
ganizare a lecției care se bucură 
în prezent de cea mai largă apre
ciere), se rezolvă toate sarcinile 
educației fizice școlare, în toată 
complexitatea lor și pentru fiecare 
moment al lecției. De exemplu, unii 
profesori folosesc circuitul și în 
prima parte a lecției, vizînd prin 
aceasta o mai rapidă încălzire a 
organismului și o densitate sporită, 
timpul economisit urmînd a fi fo
losit în partea fundamentală a lec
ției. Procedînd astfel se neglijează 
însă alte sarcini importante ale 
primei părți a lecției : prelucrarea 
selectivă a aparatului locomotor 
și însușirea bazelor generale ale 
mișcării. într-adevăr, urmărind rea
lizarea unui număr ridicat de re
petări, elevii sînt tentați să negli
jeze corectitudinea execuției, rit
mul propriu fiecărui exercițiu, re- 
ducînd astfel influența exercițiilor 
asupra aparatului locomotor și să
răcind bagajul motric. Apoi, deși 
se obține, într-un timp relativ scurt, 
un efort fiziologic sporit (activarea 
circulației și respirației), imposi
bilitatea profesorului de a urmări 
și doza efortul elevilor face ca în 
unele cazuri pulsul să înregistreze 
valori exagerate. Considerăm că 
în prima parte a lecției circuitul 
trebuie folosit mai rar și cu multă 
atenție, exercițiile executîndu-se 
corect, cu amplitudinea și ritmul 
specific fiecărei mișcări la coman
da profesorului. Activizarea func
țiunii circulatorii și respiratorii se 
poate realiza reducînd pauzele, 
mărind numărul de repetări și ac- 
celerînd progresiv ritmul de exe
cuție, ca și prin selecționarea celor 
mai potrivite exerciții.

In partea a doua a lecțjci folo
sirea circuitului este indjcată a- 
tunci cînd ne propunem să rezol
văm sarcini privind dezvoltarea 
fizică generală sau dezvoltarea ca
lităților fizice și mai puțin în lec
țiile în care urmărim realizarea 
unor sarcini de instruire, în special 
în etapa de învățare și consoli
dare a deprinderilor motrice. Nive
lul de solicitare a organismului 
(determinat prin interpretarea va
lorii pulsului, așa cum se pro
cedează în cadrul circuitului), tre
buie să se situeze între valori me
dii și submaximale, nedepășind 
valori mai ridicate decit triplul va
lorii înregistrate în stare de repaus 
(maximum 170—180) — si aceasta 
numai la elevii cu o bună pregă
tire si cu un stagiu de activitc*e. 
Avind în vedere că erectele acti
vității desfășurate Ic acest Birel 
de solicitare a oigasisxsirici se 
mentia ntulî trap după te—:o<nea 
ei, trebuie cs.guret». în încie.erea 
lecției, cotdttu pentru revenirea la 
o stare cit mar apropiată ceîer de 
repaus.

Este necesar să se înțeleagă că 
lucrul în circuit n repranntă ia 
principal o metodă de pre-gău-e 
ci o formă metodică de --------- -----
a actrvrtăti: e'erricr care pemmt» 
aplicarea diferitelor me-cde de 
pregătire : metoda artrenamen*elcr 
cu intervale, metoda repetăr .rr 
metoda aatrenaseu'eior arietxa- 
tive. metoda lucrului ccnnu.au, me
todele folosite peetxu derrcltcrea 
forței etc. în raport ca metode fo
losită, gradul de scbc. cre va fi 
mai ridicat sau mar scărct st va 
influente în principal dezvolSazwa 
anei anumite calfă*; sau a c*si 
complex de crâtări în educ—n

la limba română șl 1» matematică elevii dau examen «fcn materia claselor V—VIII, pe dud la Moria României, r.j-u- dia materia clase: a VUI-a. Un candidat care ia 5 la română. 6 ia matematică și 10 la istorie obține media 7 — mai mare decit altul care ia T la română. 7 la matematică și S La isterie. Cred că, ținîndu-se seama de volumul materialului pregătit, atunci cind candidatul a obținut merite de trecere la fiecare obiect să se adune toate notele și să se împartă la numărul probelor. Cred că arest procedeu ar fi mai echitabil.
în pragul 
bacalaureatuluiProfesorii cu care am stat de vorbă Ia Liceul „Spiru Harem din București s-au referit de preferință la problemele pregătirii absolvenților pentru examenul de bacalaureat După părerea unor profesori, perioada afectată exclusiv pregătirii nu este absolut necesară. Cred — ne declara prof. TRAIAN IONESCU — că pregătirea pentru examenul de bacalaureat în perimentrul școlii dă mai puțin randament decit ar da studiul individual. După părerea mea acest răstimp ar trebui să fie lăsat la dispoziția candidaților, organizînd bineînțeles, pentru cei care simt nevoia, consultații la toate obiectele de examen. Spun aceasta pentru că, obligîndu-i pe absolvenți să vină cite șase ore pe zi la școală, pentru lecțiile de pregătire și să mai piardă încă o oră sau două cu deplasarea de acasă la școală și înapoi — le lăsăm prea puțin timp pentru studiu individual. Să mai ținem seama și de faptul că în cadrul cursurilor de pregătire pro

fizică școlară, cel mai potrivit este 
lucrul in circuit cu folosirea in
tervalelor — varianta în care gra
dul de solicitare a organismului 
se situează între 50—70 la sută din 
efort, avind o durată de maximum 
45 secunde, iar pauza (acîivâ sau 
completă) permite o recuperare 
parțială (pulsul revenind la valon 
care nu depășesc de două ori va
loarea înregistrată în stare de re
paus).

După cum se știe, cea mai răs- 
pîndită formă de organizare a cir
cuitului este aceea a activității pe 
ateliere — fiecare grapă începind 
activitatea cu un alt exercițiu. 
Această variantă are posibilități 
mai mari de aplicare tn invătă- 
mînt, avînd în vedere efectivele 
numeroase de elevi cu care se 
lucrează, spațiul restrîns și numă
rul limitat de materiale sportive. 
Folosirea ei este de recomandat 
atunci cînd se urmărește dezvol
tarea fizică generală, influențarea 
dezvoltării tuturor calităților fizice 
în egală măsură. Cînd se trece 
la o activitate cu influență selec
tivă (complicîndu-se exercițiile din 
cadrul fiecărui atelier și folosin- 
du-se solicitări mai intense), ca și 
în situațiile cînd se rezolvă și sar
cini de instruire, folosirea acestei 
variante este mai puțin indicată, 
fiindcă în această situație o grupă 
poate să înceapă activitatea cu 
exerciții de forță, alta cu exer
ciții de viteză, rezistență sau in
struire etc., și în acest caz efectul 
nu va fi același pentru toate gru
pele. Mai potrivit este, în aceste 
situații, circuitul pe mai multe ca
nale (circuite identice paralele 
clasa fiind împărțită Intr-un nu
măr de grupe egal cu ai circui
telor, fiecare grapă începind lucrai 
cu același gen de exercită. De 
asemenea pot fi folosite asa-zisele 
circuite frontale, cind tot elevi; 
execută același exererau. Cea rara 
recomandabilă rezolvare este ca 
în acest gen ce lecții cirraituî să 
fie utilizat după perfecționarea de
prinderilor metrice Dacă se alege 
prima formă de ergaraxare (ar
cuitul pe ateliere) profesorul tre
buie să asigure un ritm potrivit 
de lucru, în măsură să favorizeze 
consolidarea deprinderilor mo
trice.

De cse—enea. trebuie retract că 
nu toate lecțiile trebuie ergarazate 
în circuit Procedînd așa profeso
ral ar fi obligat să folosească an 
bagaj restrîns de mijloace s: ar 
exercita un efect prepc-derec a- 
supra dezvohăra calităților v 
în draraa altor scrami ia tei de 
tzpertaste. leg—e în rcera.rî de 
fcrrau.ee si rerfe-r* ceraec txu

ereuurarea seăecrivă a rarararra— 

le-—He de educație ‘-rm* es-e 
după părerea noasriă. rae căra se- 
țe ■tcScT-tt.. .cit ***

ataL

fesorii trebuie să l-acere eu întreaga clasă, ceea ee practic înseamnă că numai ua grup de elevi este solicitat să participe la desfășurarea lecției. Fiind vorba In general de lecții dificile, la desfășu-Dec. cei mai puțin pregătiți au destul de puțin de riști gat. Pe de altă parte, pregătirea reprezenta pentru profesor in general tm maraton care comprimă ia cîteva ore cursa a mai mulți ani de predare. In atari condiții lucrurile se des-Coctsiderind dintr-un alt punct de vedere problemele, prof. OSCAR 3OSEANU atrăgea atenția asupra ■fapra m că numărul materiilor cerute la examenul de bacalaureat sa trebuie să atragă după sine o*taie. Flrind din examenul de bacalaureat un scop in sine, o serie de colectve didactice iși concentrează toate eforturile pe direcția celor trei discipline de studiu, ne- pg w Consider,sp jr.ea tcv. Roseann, că pentru a asigura absolvenților siguranța linei pregătiri complexe de cultură generală, este necesar să acordăm atenția cuvenită tuturor disciplinelor, chiar dacă bacalaureatul se concentrează numai asupra unora dintre ele. Chiar pregătirea la a- ceste discipline obligă, atunci cînd e realizată cu seriozitate, la referiri și trimiteri privind celelalte obiecte de studiu".*In timpul care a mal rămas, așa cum rezultă și din părerile formulate de profesorii care și-au spus cu- vîntul în rândurile de mai sus. este posibil să se >a încă măsuri. îndeosebi la nivelul școlilor, pentru ca activitatea desfășurată în această ultimă etapă să se ridice la înălțimea cerințelor actuale.

"m. rit-cheful — anticamera sportului de performanții — ctștigă tot mal mulți adepți în școli.

1-31 mai „LUNA IMPRIMEURILOR"
— La magazin în sat ce s-a-ntîmplat ?

Pagini din lupta 
poporului roi’iân 

pentru independența 

națională [1877—1878

nex-vw * \ ? ș v* x

perâtiae deosebit de importante, in par*-: raed-te. privind lupta poporule; ro~--~ per.tr□ independența de tât de seamă are vieții politice și ral turale, ca X. Bălcescu, M. Kogi ’ n * ream. A. I. Cura C. A- Rosetti V. Ateemwiri G. Coșbuc. M. Emi- neses. X. Icrga. A. D. Xenopol ș a.Documentele șt textele cuprinse în volum redau pe scurt lupta- țsr.ra ra.deper.- centă începind din 1821, insistînd mu ales asupra anilor 1877—1878. Ele evidențiază lupta maselor largi populare, care au sprijinit efectiv și au dos greul războiului de independență prin sacrificii imense, atît pe front cit și în spatele fron-Nenumărate pagini din volum vtrbesc de lupta eroică a ostașilor români, de bătăliile importante la care au participat, în cooperare cu armatele ruse, împotriva Porții otomane. Entuziasmul stirnit de lupta pentru independență în rîn- durile țărănimii, muncitorimii, in- . telectuaiității progresiste, contribuita neperului la cucerirea neatîr- nării României, ecoul luptei pentru independență, precum și ecoul si sprijinirea acesteia în Transilvan.a. Banat și Bucovina sînt reflectate, de asemenea, în multe pagini. Este oglindită activitatea diplomatică a unor oameni politici, și in primul rind a lui M. Kogăl- niteanu, pentru obținerea independentei statului român și sînt prezentate aprecierile unor personalități de seamă și ale unor cercuri . politice de peste hotare cu privire r la acest moment important din istoria poporului român.
Războiul 

pentru independența 

națională a României

X. Adăniloaie și I. Gh. Cupșa, autorii lucrării „Războiul pentru independență națională a României*. apărută de curîpd în Editura politică, prezintă situația economică și social-politică a României în strinsă conexiune cu necesitatea stringentă a înlăturării jugului otoman, care constituia o piedică in calea dezvoltării moderne a țării.Schița istorică a evenimentelor legate de lupta poporului român pentru neatîrnare pe care o face broșura, în cadrul căreia locul central îl ocupă anii 1877—1878, are la bază cercetarea multilaterală a documentelor și izvoarelor contemporane perioadei, precum și nume

roase materiale posterioare evenimentele respective.Prezentind în evoluție poziția claselor și păturilor sociale românești față de lupta pentru cucerirea Independenței țării pe calea armelor, in condițiile externe prielnice din deceniul al 8-lea al :.-ri.-l— a Mix-lti. HtCri: relevă roiul hotărî tor al masele r populare sacrificrîje lor. spr.’râirea de către mișcarea socialistă a luptei pentru nearîmarea tării. Descriind lupta ■:-r : - ftar.t.’tr st a ::.lâra=i-itrr români, autorii broșurii arată rolul Ier în victoria obținută în bătăliile mai importante ale războiului dus in cooperare cu armatele ruse împotriva Porții otomane. Năzuința de obținere a independenței țării, războiul drept dus pentru ciștigarea ei, au stirnit entuziasmul maselor de muncitori, țărani, intelectuali din România, care au contribuit din plin la victoria acestui război.Este prezentat, totodată, sprijinul acordat războiului de către românii din Transilvania, Banat, Bucovina.Alături de activitatea unor personalități de seamă ale vieții politice și culturale a țării dusă în direcția obținerii independenței României, în lucrare sînt înserate aprecieri ale unor personalități politice de seamă de peste hotare, contemporane evenimentelor, față de lupta poporului român.Ultima parte a lucrării subliniază importanța cuceririi independenței pentru dezvoltarea ulterioară a statului român, precum și lupta continuată de poporul român, sub conducerea P.C.R., în noile condiții istorice, pentru apărarea și consolidarea independenței și suveranității naționale, pentru progres și democrație.

E vreo paradă a florilor ?

UN TELEVIZOR,

UN APARAT DE RADIO,

ECHIPAMENT SPORTIV,

MATERIAL DIDACTIC,

O EXCURSIE INSTRUCTIV

EDUCATIVĂ

darea la unitatea P.CĂ^ceajțiaȚ 
apropiată a deșeurilor de hirtie

IatșHr^^waterealizș^ffcFlȘț^ 
ganizarea unei acțiuni obștești 
pentru strîngerea din gospodă
riile părinților elevilor și pre-

și textile, care_șînț__achițațe 
imediat, cu prețuri avantajoase.
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